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От 2011 г. много държави разработиха по-силни и по-подходящи правни
рамки за доброволчеството и културата на доброволчеството става по-
приета и разбираема. Политическата програма за доброволчеството в
Европа (PAVE), публикувана през Европейската година на
доброволчеството 2011, беше отправна точка за много от тези развития.
През 2021 г., на 10-ата годишнина от EYV 2011, Европейският
доброволчески център (CEV) изготви План за европейско доброволчество
2030 (BEV2030). Надграждайки върху силните страни на PAVE, доклада
на CEV “Помагащи ръце”, приоритетите на политиката 5R и доклада CEV
Valuing Volunteering, както и включването на връзки към ЦУР и
признаването на променената среда от 2011 г. досега. BEV2030 служи
като основен и най-актуален инструмент за насоки за всички
заинтересовани страни, които желаят да видят пълния потенциал на
доброволчеството в Европа реализиран.
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¹CEV, “Blueprint for European Volunteering: #BEV2030”, Semptember 2021,
https://www.europeanvolunteercentre.org/_files/ugd/3ec99c_0e028c421bd14adcbd69bdbe744a0313.pdf 
  CEV, “Helping Hands” Hope for Europe! Conference Report, 8-9th October 2015, p.3 
https://df2253af-c034-4026-aac2-5d1c91f60490.filesusr.com/ugd/3ec99c_d09820abb77847678d0cc98dc8a3e0fc.pdf
  CEV, “Valuing Volunteering” European Volunteer Centre Conference Report, 21st November 2019,
https://www.europeanvolunteercentre.org/conferences-reports
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През 2011 г., когато PAVE бе  публикуван, все още се усещаха пълните
последици от икономическата криза от 2007 г. с мерките за строги
икономии и високите нива на безработица, които оказаха огромно
въздействие върху доброволческия капацитет и търсене. Изготвянето на
Blueprint-а през 2020 г. беше в контекста на друга криза – пандемията от
COVID-19. От първия ден на кризата с пандемията COVID-19 гражданите
отговориха на съществуващи и възникващи нужди, като адаптираха и
стартираха многобройни доброволчески инициативи. Това демонстрира
извън всякакво съмнение значението на доброволците и жизненото и
отзивчиво гражданско общество, отразяващо духа на устойчива и
грижовна общност. В контекст, в който в много части на Европа
доброволци, доброволчески организации и организации, част от
доброволческата инфраструктура страдат от липса на инвестиции и липса
на обществена и държавна подкрепа в последно време, тази
безпрецедентна ситуация подчерта повече от всякога колко критично
важни са доброволците от всички възрасти и профили за нашето общество,
особено като ключов партньор на место ниво.
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Като част от процеса на възстановяване след кризата, CEV призова
политиците да „увеличат скоростта“ по отношение на политиките и
програмите за доброволчество, обяснявайки, че тази „смяна на
предавката“ трябва да включва повишен фокус, интензивност и скорост на
инвестиране и развитие на партньорство с доброволчески организации и
организации, ангажиращи доброволци. CEV вярва, че това би довело до
ситуация, която по-правилно отразява значението на енергията,
експертизата и ангажираността на доброволците за здравето,
благосъстоянието и солидарността в Европа, като същевременно се избягва
експлоатацията на доброволци в организации с печалба. BEV 2030
обяснява защо това е така и какви стъпки трябва да бъдат предприети от
различните заинтересовани страни, за да се превърне това в реалност до
2030 г.
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  CEV, Policy Agenda for Volunteering in Europe (PAVE), 2011, p.6 
  CEV, Volunteers in Solidarity COVID-19, June 2020 
https://df2253af-c034-4026-aac2-5d1c91f60490.filesusr.com/ugd/3ec99c_eed2c2f10db04406afd31596f28152d5.pdf
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  ЕНЕН ПРИНОС

ИЗВЪН ИЗВЪРШВАНЕТО НА УСЛУГА
VДоброволците, организациите, ангажиращи доброволци и
доброволческите организации трябва да бъдат включени като ключови
заинтересовани страни в подобряването на обществото и постигането на
равни възможности за всички, а не само като изпълнители на задачи и
услуги. Въпреки че е важно да имате смислена задача, която да поемете по
време на доброволчеството и да имате значимо въздействие, което е
видимо за общността, политиците също трябва да разбират не само
практическите резултати от доброволчеството, но и ролята, която
доброволчеството трябва да играе в социалното сближаване 

ОБЩЕСТВЕНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА И КОМУНИКАЦИЯ
Доброволчеството предоставя уникален отговор на обществените
предизвикателства. Гражданите са изправени пред нарастващи и
универсални проблеми като: социални и икономически неравенства;
стесняване на пространството за гражданско общество и демокрация;
изменението на климата; самотата, цифровото разделение и защитата на
културата и културното наследство. Доброволците не трябва да се
изобразяват като „аматьори“, играещи странична роля спрямо
„професионалните“ служители, а по-скоро като допълнителен подход,
добавящ стойност като уникален ресурс за устойчиво развитие и като
експерти в предизвикателствата, пред които са изправени общностите, в
те самите са ангажирани и възможните решения.
Резултати: 

Полагат се всички усилия, за да се гарантира, че приносът на
доброволците е по-добре разбран и подчертан от самите тях, медиите и
обществото като цяло.
OПредоставят се и се увеличават възможностите за обществено
признание за дейността на доброволци, граждани и сдружения чрез
награди, доброволчески седмици и фестивали и др.
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  CEV, VIEWSS Report Volunteering in European Welfare and Social Services, 2014,
https://issuu.com/european_volunteer_centre/docs/viewss-report 
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вмеждуличностните отношения, в обединяването на хората и
поддържането на отворена комуникация и диалог между нас и помежду ни
– превръщайки европейските ценности в реалност.
Резултати:

Значението на доброволците за качеството на живот, благосъстоянието
и солидарността в Европа е по-добре отразено чрез
Tположителни послания и благодарствен дискурс. Приносът на
доброволчеството за постигане на ЦУР е включен и е подобаващо
признат в  Националните прегледи на доброволчеството (VNR).

ВАЛИДИРАНЕ НА НАУЧЕНОТО
Доброволчество осигурява уникална среда за гражданско образование,
както и пространство за придобиване на умения и компетенции, учене и
личностно развитие, което е допълнение към възможностите за заетост и
формално образование и обучение, а не тяхна алтернатива.

Резултати:
Разбираемо е, че организациите на гражданското общество често могат
да бъдат подходящи места за структурирано учене и професионален
опит и че лидерите им трябва да бъдат обучени и подкрепени с ресурси,
за да играят тази роля в подкрепа на стажанти и други в добиването им
на  професионален опит, където има ясен обучителен план и
обучителни цели.

IЯсно е, че тази подкрепа трябва да се предоставя отделно от
действията за подкрепа и управление на доброволци и помощта, която
им се предлага, за да идентифицират, документират и сертифицират
процеса си на неформално учене.
EУсилията за споделяне и признаване на общи инструменти на
европейско ниво за валидиране на уменията, придобити чрез
доброволчество, се радват на междусекторна подкрепа.
Работодателите са подпомогнати да разберат и оценят уменията и
компетенциите, придобити чрез доброволчество за своите настоящи и
бъдещи служители в процесите на развитие на човешките ресурси и
набиране на персонал.
Образователните институции се подкрепят да разбират и ценят
уменията и компетенциите, придобити чрез доброволчество за своите
настоящи и бъдещи ученици.
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Резултати:
Политиците работят с партньори, за да гарантират, че в различните
европейски държави трябва да се събират по-надеждни и сравними данни за
доброволчеството, което също допринася за разбирането на приноса на
доброволците за постигане на ЦУР.
Когато се измерва стойността на доброволчеството, това се прави с подхода
„Отвъд БВП“ и не се ограничава до статистически данни за икономическата
стойност, но също и до приноса към личното благополучие, здраве,
безопасност, социални връзки и гражданска ангажираност, като това,
предвидено в Европейските проучвания за качеството на живот
хармонизираха проучванията за използване на времето и SILC (Статистика за
доходите и условията на живот).
Насоките на МОТ за измерване на икономическата стойност на
доброволчеството са признати за важен ресурс, базиран на стабилни критерии
за събиране на данни, одобрени от специалисти по статистика и агенции по
целия свят и подкрепящи усилията за актуализиране на насоките, за да се
вземе предвид настоящия подход на МОТ за събиране данни както за
платения, така и за неплатения труд.
Събраната информация се използва за информиране и прилагане на промени в
политиките и програмите за доброволчество.
Доброволческите организации са упълномощени да работят със статистически
агенции, изследователски институти, експерти и експертни организации, за да
идентифицират, количествено определят и записват приноса на
доброволчеството за социалния и човешкия капитал и за постигане на ЦУР.
Съответните данни за доброволчеството се споделят в портала за знания на
UNV, за да се улови глобалната и сравнителна карта на доброволчеството.

ИЗСЛЕДВАНИЯ И ИЗМЕРВАНИЯ
Продължаващата липса на координация на ниво ЕС по отношение на
доброволческите програми, политиките и събирането на данни прави
невъзможно да се направи реалистична оценка и измерване на истинския
трансформиращ ефект от доброволчеството в Европа и стойността на
доброволчеството, както е посочено в глава 6 от PAVE, и следователно за
разработване на ефективни и устойчиви, основани на доказателства,
политики.Това е ситуация, която прави бюджетите за доброволчество на
всички административни нива и области по-лесни и все по-уязвими към
съкращения.

7
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  CEV, Policy Agenda for Volunteering in Europe (PAVE), 2011 (Chapter 6)
https://www.europeanvolunteercentre.org/_files/ugd/3ec99c_38c7cd0ec9b4490fbd96230430959e35.pdf
  https://www.eesc.europa.eu/en/our-work/opinions-information-reports/opinions/statistical-tools-measuring-volunteering8
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2025 ЕВРОПЕЙСКА ГОДИНА НА ДОБРОВОЛЦИТЕ

2025 г. трябва да бъде обявена от ЕС за Европейска година на
доброволците. Това би било почит към усилията и въздействието на
доброволците по време на кризата с COVID19 и кризите, причинени от
войната в Украйна, където животът и благополучието на хората са в
сериозна опасност. Това би подчертало значението на подкрепата на
доброволците за здравето и благосъстоянието в Европа и ролята на
доброволците за възстановяването и бъдещето на Европа. 2011 г. беше
Европейската година на доброволчеството и фокусът беше върху
проучването и постигането на по-близко общо разбиране относно
концепцията за доброволчеството. Европейската година на доброволците
2025 ще се съсредоточи върху хората, които са доброволци. Тя ще се
стреми да проучи по-нататък и да разбере по-добре тяхната мотивация и
въздействието им върху здравето и благосъстоянието в Европа.
Проучванията показват, че доброволчеството може да донесе ново чувство
за цел, идентичност и чувство за принадлежност и че подобрява
удовлетвореността от живота, намалява самотата и изолацията и намалява
симптомите на депресия и тревожност както сред самите доброволци, така
и сред тези, които подкрепят. За ЕС е от голямо значение гражданите,
които са доброволци на основата на солидарност, уважение, равенство и
споделени ценности, да се грижат за собственото си благополучие и
психично здраве и чрез доброволческата дейност те връщат на общността
и допринасят за благосъстоянието на други. Европейската година на
доброволците 2025 г. ще хвърли светлината на прожекторите върху
основните колективни действия на доброволците, водещи до подобряване
на здравето и благосъстоянието в Европа, и ще предостави подходяща
рамка за по-добро отпразнуване и засилване на положителното признание
на доброволците в Европа.
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АКТИВИРАНЕ
Когато информацията и достъпът до доброволчество се увеличават по обем
и качество, гражданите могат да придобият по-задълбочено разбиране за
значението и силата на доброволчеството, добавяйки към богатството и
разнообразието на доброволческата среда в Европа

Резултати:
Гражданското образование и service learning се въвеждат по-широко във
формалните образователни системи, за да се повиши осведомеността за
доброволчеството и гражданското общество не само за децата и младите хора, но и
за техните по-широки мрежи от семейства и приятели.

Естеството на „свободната воля“ на доброволчеството е защитено за разлика от
задължителните или избираемите части на формалните образователни системи,
които служат за свързване на младите хора с гражданското общество и ситуации на
доброволчество.

Разнообразието се подчертава чрез демонстриране на възможности за
доброволческа дейност в широк спектър от области и области на интерес и нужда.

ВКЛЮЧВАНЕ
Доброволчеството има огромен принос за социалното включване, но
самото доброволчество трябва да стане по-достъпно за хора с различен
произход, възраст и различни лични ситуации.
Резултати::

Правят се инвестиции в изследвания и събиране на данни, които могат
да информират за липсата на приобщаване и различията в
доброволчеството, причинени от ограничителни правни рамки, от
предразсъдъци или стереотипи или други източници на неравенство.
Данните и доказателствата за неравенства и липса на приобщаване,
независимо дали въз основа на възраст, етническа принадлежност, пол
и т.н. се използват като основа за подкрепа на дейности и политики като
част от конкретен план за действие в сътрудничество с партньори от
гражданското общество.

З
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Политиците си сътрудничат с доброволчески организации и
организации, ангажиращи доброволци и, както и с инициативи,
ръководени от доброволци, чрез публични политики и финансиране, за
да им помогнат да направят пример за промяна, за да повишат
осведомеността и видимостта на многообразието, да премахнат
психологическите и физически бариери пред доброволчеството, да
разработят системи за поддръжка и ги осигурят като норма.

СТАБИЛНОСТ И УСТОЙЧИВОСТ
Способността да се осигури качествено, дългосрочно и устойчиво
въздействие, както и подходящи отговори на нуждите на общността,
особено тези, които се появяват внезапно в кризисни ситуации по гъвкав и
координиран начин, изисква доброволческите организации да бъдат
стабилни, добре установени и добре уважавани, а не само в общността, но
също така и особено от местните, регионалните и националните власти.

Резултати:
Има подходяща подкрепа и насърчаване за доброволческия сектор, за да
може да се  предоставят гъвкави и иновативни отговори на нуждите на
общността, да расте и да бъде устойчив.
Разработени са подходящи стратегии за развитие на доброволчеството,
които са междусекторни и трансверсални за различни области на
политиката и сектори.
Работата в мрежа и сътрудничеството между организации, публични
органи и сектори се улеснява, стимулира и/или възнаграждава, за да се
увеличи потенциалът и вероятността организациите по време на криза
да са готови и желаят да си сътрудничат.
Осигурява се целенасочена подкрепа за инициативи, ръководени от
доброволци, които са израснали от възникващи или внезапни нужди на
общността (като криза с COVID-19 или земетресения), така че те да могат
да продължат да използват генерираната енергия и ентусиазъм, като по
този начин могат да продължат да отговарят на обществените нужди по
време на периода на възстановяване след кризата и извън конкретната
ситуация, на която са отговаряли, ако нуждата продължава да
съществува.
Необходимата подкрепа за по-утвърдени инициативи, базирани на
доброволци, както и тази на доброволчески организациите, е налична, за
да се гарантира тяхната устойчивост и като признание за тяхната
критична роля в нашите общности и обществото като цяло.

  CEV, Inclusive Volunteering Toolkit, March 2019, 
https://df2253af-c034-4026-aac25d1c91f60490.filesusr.com/ugd/3ec99c_38b45efe3d4c42a98e8e994da6ba4068.pdf 
9
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ПРАВНА И ПОЛИТИЧЕСКА РАМКА
Правните и политически рамки трябва да отговарят на реалността на
променящите се доброволчески екосистеми. Промяната в
доброволчеството може да се види по-специално в растежа на
неформалните инициативи и онлайн доброволчеството, където
доброволчеството играе особена роля в предоставянето на глас на
изключените групи и/или средствата за провеждане на кампания за кауза
и/или развитието на инициативи за взаимопомощ.

Резултат:
Правните рамки за доброволчеството се адаптират и развиват, за да
вземат предвид това и други обществени и поведенчески промени. По
този начин, в допълнение към по-формалния и структуриран
ангажимент, върху който често се фокусират правните рамки, те ще
бъдат по-подходящи за улесняване и разрешаване на различни форми
на доброволен ангажимент, вместо да ограничават ангажимента, както
може да се случи в момента, отключвайки допълнителен потенциал .
Правните рамки за доброволчеството са подходящи за целта и са лесни
за разбиране, прилагане и оценка от отделни доброволци, организации
и органи за наблюдение.
Правните рамки за доброволчеството признават и обмислят
доброволчеството, базирано на роли и задачи, осигурявайки
качествено доброволчество във всички случаи.
Правните рамки защитават физическата, психическата и социалната
безопасност на доброволците и бенефициентите на техните действия и
са пропорционални и реалистични за прилагане от организации от
всякакъв размер.
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БЩЕСТВЕНИ
РЕСУРСИ

ИНВЕСТИРАНЕ ЗА СОЦИАЛНО ВЪЗДЕЙСТВИЕ

Публичното финансиране трябва да отразява истинската цена на
доброволчеството, истинската стойност на приноса на доброволците и
нуждите на инфраструктурните организации, които гарантират:
предоставянето на качествени възможности за доброволчество; Подкрепа
за доброволци (като обучение, консултиране, оценка и др.); Съпоставяне
на търсенето и предлагането на доброволчеството; Изграждане на
капацитет и обмен на добри практики между организации, включващи
доброволци; Премахване на бариерите пред доброволчеството;
Повишаване на осведомеността по отношение на стойността на
доброволчеството както за индивида, така и за обществото; Оказване на
влияние върху политическата среда в областите, където се извършва
доброволчество, за да се изгради благоприятна среда, в която
доброволчеството може да процъфтява. (PAVE 2011).
Резултати:

Финансирането и друга подкрепа се разпределят по справедлив начин, който е
достатъчно гъвкав, за да съответства на гъвкавостта в отговорите на нуждите,
която често се изисква от доброволческите организации.
Публичните средства са достъпни за всички организации на гражданското
общество, които зачитат правата на човека и европейските ценности чрез
открити покани за предложения, а финансирането за доброволчески
инфраструктурни организации също трябва да бъде увеличено и защитено.
Форми на подпомагане на сдруженията и чрез системи за измерване на
въздействието, стигащи до т. нар. „плащане по резултати“, при което
резултатите са положителното въздействие, което сдружението осъществява
на определено място само за факта, че съществува, функционира и участва в
животът на общността се разглежда. Това генерира резултат, който не може да
бъде измерен числено, но със сигурност е стойност по отношение на
въздействието върху общността и това може да ръководи решенията за
разходи

O
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УСТОЙЧИВОСТ НА ОБЩНОСТТА
Доброволчеството е важна част от устойчивостта на общността.
Следователно е изключително важно доброволчеството да бъде
неразделна част от планирането на общността за предотвратяване и
реагиране на кризи. Доброволчеството в кризисни ситуации се нуждае от
специално внимание, планиране и организация. Това трябва да бъде
пропорционално на потенциалните рискове и да вземе предвид всички
знания, опит и потенциал на гражданския активизъм и доброволците и
персонала на организираното гражданско общество.
Резултати:

Доброволчеството е включено като неразделна част от планирането на
общността за превенция и реакция при кризи.
Взема се предвид, че доброволчеството в кризисни ситуации се нуждае
от специално внимание, планиране и организация и че това трябва да
бъде пропорционално на потенциалните рискове и да отчита всички
знания, опит и потенциал на гражданската активност и доброволците и
персонала на организациите гражданско общество.
Отговорите при кризи с подкрепата на доброволци са ефикасни и
ефективни, като се гарантира, че структурите за координация и
подкрепа, необходими за епизодично спешно доброволчество, са
готови предварително с адекватна и подходяща подкрепа и
финансиране. Трябва да се внимава такива структури и процеси да се
развиват заедно с други инициативи, които изграждат чувство за
общност по по-междусекторен начин

МЕНИДЖЪРИ НА ДОБРОВОЛЦИ ФИЗИЧЕСКА, ПСИХИЧЕСКА И СОЦИАЛНА
СИГУРНОСТ НА МЕНТОРИТЕ
Резултати:

Доброволческите организации и организациите, ангажиращи доброволци
трябва да продължат да инвестират в развитието на качеството на ролята и
практиката на мениджъри и ментори на доброволци, което ще помогне за
култивирането на процъфтяващи и подходящи доброволчески програми,
водещи до голямо въздействие.
Осигурено е публично финансиране за подпомагане на обучението и
ангажирането на мениджъри и ментори на доброволци. Той следва да включва
по-целенасочен и по-задълбочен подход с дългосрочна визия в контекста на
по-широк междусекторен, междусекторен и междусекторен подход.
Налични са ресурси, които да позволят на организациите да въведат и
поддържат различни мерки за подкрепа, особено за нови доброволци, като
например схеми за менторство между поколенията и други подходи, базирани
на buddy системата.
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ФИЗИЧЕСКА, ПСИХИЧЕСКА И СОЦИАЛНА СИГУРНОСТ
Резултати:

Има инвестиции в разработването на курсове за управление на
доброволци и сертифициране, което включва основните изисквания и
гарантира, че всички мениджъри на доброволци са обучени по всички
съответни законови изисквания и изисквания за здраве и безопасност
за доброволците.
Доброволците получават необходимата подкрепа и защита чрез
подходящи застраховки злополука и гражданска отговорност.
Разработени са партньорства за финансиране за осигуряване на
доброволчески застраховки и има напредък при доставчиците на
застраховки за разработване на пазарни продукти, които предоставят
застраховка на доброволци независимо от техните обстоятелства и по
приобщаващ начин.

ОНЛАЙН СИСТЕМИ ЗА НАПАСВАНЕ
Продължителните санитарни и физически мерки за дистанциране, които
бяха налице за предотвратяване на по-нататъшното разпространение на
вируса COVID19 и за защита на уязвимите хора,  означават, че определен
брой редовни доброволци, особено възрастни хора или такива със
съпътстващи здравословни проблеми, няма да се върнат към предишните
си доброволчески дейности и хората с тези профили няма да се ангажират
като нови доброволци по същия начин, както преди. Онлайн услугите за
намиране на нови доброволци, които да изпълняват тези роли, може да
изглеждат като идеално решение.

Резултати:
Разбираемо е, че системите за онлайн напасване са една от възможностите да
се даде на доброволците достъп до възможности за ангажиране и има добри
примери от доброволчески организации в Европа, които гарантират
качеството, прозрачността и взаимното допълване на процеса. За да осигурят
приобщаващ и качествен подход обаче, те не могат напълно да заменят
физическото съвпадение и подкрепа.
Полага се изключително внимание за финансиране или ангажиране на такива
системи като част от изпълнението на политиката за доброволчество, така че
те да имат способността да идентифицират и улесняват качествени
възможности, които отговарят на всички законови изисквания (включително
тези, свързани с безопасността на доброволците и бенефициентите и GDPR).
Очакванията както на доброволците, така и на организациите се управляват
по начин, който дава приоритет на положителното въздействие върху
общността, а не целите и числата, които правят заглавия.
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Продажбата на данни на хора, които се регистрират в платформи за
напасване, за да станат доброволци, е забранена.

ЕВРОПЕЙСКИ КОРПУС ЗА СОЛИДАРНОСТ И ЕВРОПЕЙСКА ПОЛИТИКА ЗА
ДОБРОВОЛЧЕСТВОТО
Европейският корпус за солидарност трябва да бъде отправна точка за по-
широка и всеобхватна Европейска стратегия за гражданска ангажираност и
доброволчество (ECEVS). Предложението на германското председателство
на Съвета на Европейския съюз (2020 г.) за разработване на платформа за
доброволческа дейност на възрастни хора трябва да бъдат разгледани с
голямо внимание и извършен цялостен анализ на нуждите, като
същевременно се осигурят необходимите допълнителни ресурси, които са
необходими за тази платформа или други подобни инициативи, които да
бъдат разработени.

Резултати:
Доброволческите политики са координирани в различните области на
политиката и включват стабилна подкрепа за функционираща
доброволческа инфраструктура, основана на междусекторен диалог,
консултации и сътрудничество. Това трябва да бъде на всички нива на
вземане на решения, включително, и особено, на местно ниво,
подкрепено и подкрепено от европейска рамка.
Спецификите и нуждите на доброволческия сектор се вземат предвид в
периода на възстановяване от COVID19, наред с тези на бизнес
интересите.
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НТЕРГРУПА
Кандидат-депутатите се насърчават да попълнят ангажимента за
доброволческа интергрупа.

Създаването на интергрупа на Европейския парламент за гражданска
ангажираност и доброволчество е необходимо, за да се гарантира
постоянен ангажимент на Европейския парламент към по-
нататъшното развитие на всеобхватна програма на ЕС относно
доброволчеството.

Кандидат-депутатите се насърчават да попълнят ангажимента за
доброволческа интергрупа.

Аз (име)....................................................................................................................
Кандидат за евродепутат......................................................................................
Декларирам подкрепата си за мисията и ценностите на CEV и че в случай
на успешното ми избиране за член на Европейския парламент през юни
2024 г. се ангажирам да подкрепя и насърчавам създаването на
интергрупа на ЕП за гражданска ангажираност и доброволчество.

Подписано:

печат:

Дата и място:

Данни за контакт
Телефон:

Електронна поща:

Социална медия:

Един междусекторен въпрос като доброволчеството се нуждае от
официална и структурирана интергрупа, за да разполага с
финансовите ресурси за улесняване на дейностите, необходими за
ефективен граждански диалог. Интергрупата ще бъде решаваща
междупартийна и междукомитетна рамка за гарантиране на доброто
функциониране на Европейския корпус за солидарност и
разработването на по-широка, по-всеобхватна Европейска стратегия
за гражданско ангажиране и доброволчество (ECEAVS).

И
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ДЕМОКРАТИЧНА АНГАЖИРАНОСТ
Доброволчеството е основен компонент на европейската демокрация и
израз на европейските ценности. Активното ангажиране на гражданите
както в практическите действия, така и в разработването на политики,
водещи до системна промяна, е от решаващо значение
Резултати:

Член 11 от „Договора от Лисабон“⁷ относно структурирания диалог с
европейското гражданско общество се прилага изцяло.
Партньорите от гражданското общество, които са експерти в
доброволчеството, участват в редовен структуриран диалог с
политиците по всички въпроси, свързани с и засягащи доброволците и
доброволчеството.

ДОСТОЙНСТВО И СВОБОДА
Приносът на доброволците трябва да се приема като ключова част от
екипните усилия и доверено партньорство за социално сближаване.
Доброволците трябва да се разглеждат като участници в собствената си
съдба, ангажирани в демокрацията на участието заедно с
представителната демокрация за подобряване на качеството на живот за
всички. Не само по отношение на материалните услуги, но и особено по
отношение на други резултати като: човешките връзки и връзки между
хората в дух на взаимно уважение, признание и свободата да бъдеш
различен. Доброволчеството, което допринася за социалната
справедливост и постигането на по-справедливо общество, трябва да се
основава на европейските ценности и да бъде отворено, приобщаващо и
достъпно за всички.

Резултати:
Доброволческите организации винаги са включени в проектирането и
изпълнението на политиките за социално сближаване.
Основните принципи на доброволчеството се защитават от политиците
и всички заинтересовани страни.

Ц
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Достойнството на доброволците и тези, които се подпомагат от
доброволци, е защитено.

ПРОЗРАЧНО И ДЕМОКРАТИЧНО ДЪРЖАВНО ФИНАНСИРАНЕ
Прозрачното и демократично разпределеното държавно финансиране за
демократични и приобщаващи доброволчески инициативи с ясни и
прозрачни процедури е от съществено значение за процъфтяването на
качественото доброволчество. Липсата на държавна подкрепа за
гражданското общество и доброволците оставя пространство за отделни
лица и групи да се възползват от уязвимостта на другите и да насърчават
своите идеологически и политически програми във връзка с
разпределението на средствата. Когато тези програми са несъвместими с
европейските ценности и правата на човека, това води до дългосрочни
предизвикателства в социалното сближаване, безопасността и сигурността
за всички.

Резултати:
Налични са разнообразни подходящи възможности за финансиране
както за основните разходи, така и за проекти с различни размери и
обхват за доброволчески (официални и неформални групи) и
организации за доброволчески инфраструктури.
Времето, отделено за доброволчестсво, което не замества платени
работни места, може да се използва за съфинансиране/съфинансиране
на безвъзмездни средства.
Публичното финансиране за доброволчество се разпределя на базата
на отворени покани за предложения.
Процедурите са опростени, за да улеснят всички субекти, включително
организации, базирани на доброволен труд,  с ограничен капацитет
(малко или без платен персонал) да кандидатстват за финансиране, без
да се прави компромис със стандартите и/или прозрачността

МРЕЖИ ЗА СЪТРУДНИЧЕСТВО
Съществуващото и надеждно междусекторно сътрудничество се оказа
решаващо, за да даде възможност на общностите да отговорят на
съществуващи и нови молби за помощ и съдействие. Трябва да има
демократични и приобщаващи структури, които подкрепят и насърчават
доброволчеството. За да се развият и поддържат тези мрежи от участници
от различни сектори и области, въз основа на взаимно признаване и
доверие на всички равнища, включително местно, регионално,
национално и европейско, следва да се осигури адекватно и подходящо
публично финансиране.
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Резултати:
Доброволческите центрове с нестопанска цел и платформи получават
достатъчно публично финансиране.
Политиците се ангажират с доброволчески центрове с нестопанска цел
за техния принос към разработването и дизайна на политиката като
експерти в областта, а не само като партньори за предоставяне на
услуги.
Свикват се редовни междусекторни срещи, за да се насърчи и улесни
съвместното създаване на решения между участници от различни
области и сектори, като се използва пълният потенциал на
доброволците и техните организации.

РАЗВИТИЕ НА МЕСТНАТА ОБЩНОСТ
Както се подчертава в конкурса за Европейска доброволческа столица,
доброто междусекторно сътрудничество на местно ниво между публичния
и частния сектор (с печалба и с нестопанска цел), за общности от всякакъв
размер и ситуация, има голям потенциал като двигател за създаване на
стойност, която е от решаващо значение за устойчивото развитие, както и
за готовността при бедствия и намаляването на риска. Това
сътрудничество дава възможност на различните заинтересовани страни
да се изправят заедно срещу заплахи и да допринесат за общи, устойчиви
решения на съществуващи и бъдещи предизвикателства.

Резултати:
Специфичната роля на участниците от публичния сектор на местно
ниво за улесняване и подпомагане на този процес е призната и
създаването на благоприятна среда за конструктивно междусекторно
сътрудничество е създадено и се счита за решаващо в този процес.
Съвместното създаване на публични политики се превръща в норма и
възможностите, предлагани от процесите на вземане на решения с
участие, са напълно проучени и използвани.
Обръща се специално внимание на връзките между публичния и
частния сектор (с нестопанска цел и със стопанска цел) и всички
заинтересовани страни полагат пълни усилия, за да разберат
добавената стойност на приноса на всеки сектор.



Изготвено от Центъра за европейско доброволчество (CEV) в подкрепа на избори за ЕП
през 2024 г.

18

Резултати:
Доброволците са признати за важна сила за постигане на глобалните
цели за устойчиво развитие (ЦУР).
Предоставят се подходящи средства на европейските мрежи,
посветени на подкрепата и насърчаването на доброволчеството, които
осигуряват ясна добавена стойност към тези цели, отразявайки
напълно тази решаваща роля.
Образователните институции, развитието на доброволчеството и
организациите, ангажиращи доброволци, се подкрепят да изградят
своя капацитет за насърчаване и прилагане на глобалната солидарност
и целите за устойчиво развитие (SDGs), като се изяснява връзката
между доброволческите дейности и 17-те цели.
Програмите за обмен на доброволци и споделянето на европейски опит
и практики за развитие на доброволци и ученето от други се улесняват
и насърчават.
Статистическите органи правят видим приноса на доброволчеството
към Agenda  2030., като включват приноса на доброволците в
националните прегледи за доброволчество (VNR) за ЦУР.

ТРАНСНАЦИОНАЛНО СЪТРУДНИЧЕСТВО И СОЛИДАРНОСТ
По целия свят сме свидетели на увеличаване на активността и
доброволчеството, пресичащи граници и свързващи хора, мотивирани да
отговорят на глобалните предизвикателства като изменението на климата,
миграцията и пандемията от COVID-19. Всичко това отново потвърди
значението на солидарността отвъд границите като начин за справяне с
общи предизвикателства, неравенства и защита и подкрепа на уязвимите.



ОВИ ДОБРОВОЛЦИ
И МЕТОДИ
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НЕФОРМАЛНО ДОБРОВОЛЧЕСТВО
Дигитализацията и социалните мрежи улесниха увеличаването на
неформалните доброволчески дейности. В допълнение към
предоставянето на гъвкави и незабавни отговори на обществените нужди,
те имат допълнително значение за подхранването на чувство за
свързаност и солидарност между хората, изправени пред общи
предизвикателства. Особено по време на криза спонтанното
доброволчество може да бъде ключов ресурс за устойчивостта на
общността. Докато нарастващата неформална и спонтанна ангажираност
носи нова динамика и многобройни ползи, тя също така отваря
пространство за идеи и действия, които не винаги са истински основани на
истинските обществени нужди и могат да причинят щети и загуба на
потенциал.

Резултати:
Значението на укрепването на мрежите за самопомощ и солидарност се
признава като важен и критичен компонент на стратегиите за подкрепа на
доброволчеството, особено за изолирани и уязвими общности.
Налице е осъзнаването, че докато нарастващата неформална и спонтанна
ангажираност носи нова динамика и многобройни ползи, тя също така
отваря пространство за идеи и действия, които не допринасят за
благополучието и общото благо, и за да се предотврати това, са въведени
основни стандарти на поведение.
Заинтересованите страни от различни сектори се ангажират да намерят
най-добрите модели за капитализиране на потенциала на този тип
ангажираност чрез постигане на синергии с по-организирани форми на
ангажираност на общността и колективен отговор, за да се избегне
припокриването и дублирането на усилията и да се допринесе за устойчиви
инициативи, които са истински основано на нуждите.
Предоставя се подходяща и достатъчна обществена подкрепа на
доброволческите инфраструктурни организации, за да имат капацитета да
подкрепят и ръководят тези нови форми на доброволчество.

Н
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ДИГИТАЛИЗАЦИЯ
Цифровите технологии, включително AI, могат да се използват за улесняване на
достъпа и повишаване на качеството на доброволчеството, но също така могат да
доведат до отрицателно въздействие. Дигиталното развитие показа потенциал за
мобилизиране на повече участие и подкрепа на социалните движения. Онлайн
доброволчеството показа значението на цифровизацията като критичен начин за
посрещане на много нужди в обществата ни в наши дни. Въпреки че достъпът до
информация, социалните медии и изграждането на мрежи направиха
доброволчеството достъпно за повече хора и могат да разширят пространството за
повече възможности за доброволци, същевременно могат да представляват и бариера
за тези хора без достъп до цифрови средства и/или компетенции. Подкрепата за
отговорно дигитално овластяване в доброволческите организации е един от
ключовите начини за постигане на увеличен потенциал на доброволчеството, но
трябва да се внимава разликите в достъпа до цифрови инструменти и данни да не
доведат до допълнителни неравенства в достъпа до доброволчество или подкрепа от
доброволци.

Резултати:
Напълно разбираемо е, че доброволческите организации могат да играят роля по
няколко начина, например при идентифициране на нуждите и предоставяне на
онлайн достъп чрез предоставяне на данни и хардуер/софтуер, образование за
дигитална грамотност, цифрови компетенции и критично мислене и др.
Доброволческите организации получават необходимите ресурси (знания,
материали, финанси и техническа поддръжка), за да подкрепят напълно своите
доброволци в техните дейности (онлайн и офлайн).
Чуват се нуждите на организациите и се поддържа подходящ баланс между
подкрепа както за офлайн, така и за онлайн възможности за доброволчество.
Въздействието на AI върху доброволчеството е напълно проучено и на него е
отговорено.

КАЧЕСТВО ЗА НОВИ НАЧИНИ НА АНГАЖИРАНЕ
За да се осигури качествен доброволчески опит за новите доброволци, те трябва да
бъдат подготвени и обучени за своите роли, като се гарантира, че по всяко време им
се помага да разберат как доброволчеството допринася за общото благо. Особено
когато се обучават и/или подготвят за доброволческа дейност в събития или за други
спорадични възможности, доброволците трябва да бъдат екипирани със знанията и
инструментите да идентифицират възможности, които просто заместват работни
места, а вместо да представляват истински доброволчески роли. Те също трябва да
бъдат подпомогнати да надграждат тези доброволчески преживявания като път към
по-дългосрочно доброволческо участие в каузи, които искат да подкрепят, ако
желаят. Значението на ценностите и солидарността като мотивираща сила в основата
на техните действия, заедно с други мотивиращи фактори, които са лични за
отделните доброволци, също трябва да се подчертае.
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Резултати:
Качеството на доброволчеството се гарантира чрез насърчаване на
организации, предлагащи възможности за доброволчество на
съществуващи и нови доброволци, да прилагат принципите за
качествено доброволчество, както е описано в PAVE.
Качественото онлайн доброволчество се осигурява чрез насърчаване
на доброволците и организациите да се ръководят от Насоките на CEV
за онлайн доброволчество
Всеки доброволец има подходящо и достъпно място за информация или
отправна точка, за да канализира своите въпроси и предложения.
Образователната програма за доброволци и организации. ангажиращи
доброволци, включва ценности и основни граждански компетенции
като неразделна част.
Правните рамки се актуализират, за да вземат предвид по подходящ
начин новите разработки, за да гарантират безопасност и качество на
доброволчеството.

НОВИ СИТУАЦИИ НА ЗАЕТОСТ
Променящите се трудови разпоредби и работни култури водят до нова
реалност на заетостта с по-голяма гъвкавост за някои, но и по-
непредвидими и различни платени работни часове за други.

Резултати:
Доброволческите организации получават възможност и се подпомагат
да се адаптират, за да предложат възможности за доброволци, които
отговарят на променящите се условия на работа/заетост и часове. Това
ще гарантира, че участието на доброволците може да бъде
организирано по приобщаващ начин, позволяващ на организациите да
изпълняват мисиите си с подкрепата на възможно най-много
доброволци.
Доброволческите организации имат възможност и са подкрепяни, за да
гарантират, че подкрепата, която те предлагат на потенциални и
съществуващи доброволци, се предоставя по такъв начин, който е
чувствителен към тези нови ситуации на заетост.
Проучват се нови идеи, които да позволят на всички европейски
граждани да имат повече време от работа или други задължения, за да
изпълняват правата или задълженията на гражданите, допринасящи за
общото благо, включително доброволчеството.
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през 2024 г.



22

Резултати:
Включването на доброволчеството като част от схемите за социално
предписване е внимателно проучено и обмислено с данни, събрани от
внимателни наблюдения, преди да бъде подложено на по-широк и по-
значителен обхват и прилагане. Основната характеристика на избор и
свободна воля за доброволчество трябва да се запази.
Когато искат да участват в доброволческа дейност, не се изискват
допълнителни стъпки за хората, получаващи надбавка или друга
държавна подкрепа, в сравнение с тези, които не го правят.

Изготвено от Центъра за европейско доброволчество (CEV) в подкрепа на избори за ЕП
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ДОБРОВОЛЧЕСКИ ТУРИЗЪМ
Налице е нарастване на предлагането и търсенето на „доброволчески
туризъм“ – възможности за доброволчество, използвани основно с цел
пътуване в собствената страна на доброволеца или друга.
Доброволчеството и туризмът са явления, мотивирани от страст и интерес
към определена тема, и са нещо, с което хората обикновено се занимават в
свободното си време. Понятия и чувства като вълнение, спомени,
възможности, развлечения, свободно време, пътуване, нови преживявания
и удоволствие са общи и за двете преживявания. Засилва се тенденцията
към свързване на двете понятия. Тъй като времето на хората става все по-
подложено на натиск, поради огромния набор от възможности, които са на
разположение за изживяване, както онлайн, така и офлайн, идеята да се
комбинира времето, което е налично, за да бъде посветено на туризъм и
почивка, с време, което може да бъде ангажирана за целите на
солидарността, става все по-привлекателна за все по-голям брой хора.
Както при много други явления, различни лица и организации са
идентифицирали „бизнес потенциал“ в това предложение. Съществува
разширяваща се индустрия за милиарди евро от това, което сега е
известно като сектор „доброволчески туризъм“.

ПОЛИТИКА ЗА БЛАГОСЪСТОЯНИЕ И ЗДРАВНА ПОЛИТИКА
Хората, които претендират за обезщетения или всякакъв друг вид държавна
подкрепа, като част от интеграционните процеси за новодошли, не трябва да
бъдат изключвани или възпрепятствани от доброволческа дейност.
Доброволчеството не трябва да бъде използвано за злоупотреба от страна
на държавните органи като задължителен инструмент за връщане на хората
на работа, доброволчеството трябва да се основава на собствената свободна
воля на лицето и не трябва да се изисква от държавните органи като
условие за каквато и да е подкрепа или съображение.
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Резултати:
Растежът на сектора се наблюдава и регулира, за да се гарантират
качествени доброволчески изживявания, които осигуряват измерима
допълнителна полза за общото благо и местната общност.
Гражданите, които разглеждат модела на доброволческия туризъм като
начин за ангажиране като доброволец, имат достъп до информация, за
да вземат информирани решения и да изберат качествени
преживявания.
Реализирани са мащабни информационни кампании за повишаване на
обществената информираност по проблемите на доброволческия
туризъм – вредите, които може да причини и показателите за качество.

Каква е тяхната доброволческа
визия?

За кого ще гласувате?
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